

Библиотека и вуз: историческое партнёрство

В рамках программы «Приоритет 2030» создан Попечительский совет УдГУ. Он призван содействовать университету в его деятельности как образовательного и научного центра. Это разновекторная работа, поэтому в Совет вошли представители образования, культуры, промышленности – со своими идеями, запросами, ресурсами. Газета «Удмуртский университет» предполагает вести постоянную рубрику «Попечительский совет», где будут высказываться его участники.

Первый наш гость – Т.В. Тензина, директор Национальной библиотеки УР. Это учреждение культуры отметило в мае 2023 года 105 лет со дня создания и 65 лет со дня открытия всем нам знакомого здания библиотеки на ул. Советской.

– Участие в Попечительском совете Центральной библиотеки Удмуртии, на мой взгляд, закономерно – библиотека и вуз никогда не представляли своей работы друг без друга, – говорит Татьяна Владимировна. – Библиотеки остаются фундаментом в системе получения образования. Для них на уровне страны всё более актуальна информационно-просветительская работа, но и базовая функция – содействие образованию – у федеральных библиотек снова превалирует: читальные залы заполнены – люди приходят заниматься более углублённо как для получения профессии, так и для своего профессионального роста.

И преподавательский со-



став УдГУ «вышел из Ленинки». После реконструкции здания остался наш исторический читальный зал, в котором выросло не одно поколение интеллигенции, здесь готовились и курсовые, и дипломы, и кандидатские работы. В поиске матери-

ала всегда помогали библиотекар-библиографы. Всегда был востребован наш богатый фонд.

Сегодня, несмотря на современные электронные ресурсы, мы с приятным удивлением отмечаем, что наш читальный зал любит и молодёжь. В свои 105 лет наша библиотека... разная. Но в первую очередь она доброжелательная, наши сотрудники всегда рады посетителям. Многие отмечают, что сохраняется энергетика прежней Ленинки, но уже в современных интерьерах и с новыми возможностями библиотеки.

Конечно, сейчас преподавателям и студентам проще заниматься в учебно-научной библиотеке, но к нам традиционно ходят преподаватели – и как читатели, и как активные участники различных информационных и просветительских мероприятий.

Участвуя в первом заседании Попечительского совета, я оценила его серьёзную подготовку. Ректор Галина Витальев-

на очень обстоятельно доложила, какие программы развивает университет. Понравилось, как деликатно, тактично вуз нацеливает на сотрудничество: от нас, членов Попечительского совета, ничего не просят, нас воспринимают как единомышленников в решении общих задач.

А их у библиотеки и университета много.

Первая – подготовка кадров. Всё зависит от тех, кто работает. Библиотека – это не только информационные ресурсы, здесь студенты проходят практику, потом приходят сюда работать. Можно посчитать, сколько наших сотрудников имеют дипломы УдГУ: это филологи, журналисты, специалисты по издательскому делу, выпускники худграфа и химико-биологического направления.

Последние нужны в нашем Региональном центре консервации и сохранности документов. Этому направлению сейчас много уделяется внимания со стороны министерства культуры РФ, и реализуется нацпроект по сохранению книжных памятников.

Национальная библиотека УР – по оценке работы наших специалистов-реставраторов – отобрана в пятёрку библиотек, чьи центры консервации будут оснащены на мировом уровне. Реконструкция здания позволи-

ла по-современному оснастить библиотеку, а теперь на федеральном уровне нам поступает оборудование для центра. Стоит задача – укрупнить это направление, дополнить новыми специалистами.

Вторая – общие проекты. В прошлом году мы совместно с УдГУ провели яркий фестиваль историко-документального кино. Наши специалисты участвуют в вузовских научно-практических конференциях, а ни одна библиотечная встреча по краеведческой тематике не обходится без участия преподавателей университета. Традиционно мы проводим акцию «Студенческий квартал», чтобы показать молодым читателям-пользователям свои возможности. И это лишь несколько примеров.

Третья задача – библиографическая. Национальная библиотека УР выполняет функции Книжной палаты: мы фиксируем и храним всё, что издаётся на территории Удмуртии. Это особая часть ценностей фонда. Время летит стремительно, и то, что мы можем не в полной мере оценить сегодня, спустя десятилетия окажется ценным. Многие издания обретают свою значимость с годами. Издательская деятельность УдГУ активна, в её изданиях отражаются современные тенденции науки, и нам это, безусловно, интересно.